

КУЗБАСС

Орган Кемеровского обкома и горкома Коммунистической партии Советского Союза, областного и городского Советов депутатов трудящихся.

№ 104 (7782).

Понедельник, 4 мая 1953 г.

Цена 20 коп.

К новым успехам мирного созидательного труда!

ВОБСТАНОВКЕ большого патриотического подъема, торжественно и радостно праздновали советские люди 1 Мая — день международной солидарности трудящихся, день братства рабочих всех стран.

Всюду и везде на необятных просторах нашей Родины, от Заполярья до Памира, от предгорий Барнага до берегов Тихого океана, царит в эти дни праздничное оживление. В массовых демонстрациях, в народных гуляниях, в дружеских встречах — во всем проявляется бодрое, жизнедающее настроение советских людей, их уверенность в своих силах, их воля к мирному созидательному труду, их готовность идти вперед, к победе великого дела Ленина—Сталина.

Торжественно праздновали 1 Мая трудящиеся стран народной демократии. Они еще раз показали свое неукротимое стремление добиваться пол руководством коммунистической и рабочих партий все больших успехов в строительстве новой жизни, крепить могучий лагерь мира, демократии и социализма.

Под знаком дальнейшего роста сил мира и демократии отметили 1 Мая трудящиеся капиталистических стран. В сознание широких народных масс всего мира все глубже проникает благородная идея активной борьбы за мир, против подготовки новой войны.

Первомайские дни в нашей стране вновь и вновь продемонстрировали тесное, нерушимое единение Коммунистической партии, Советского правительства и народа. Это единение — основа основ могущества нашей Родины, источник непобедимых сил коммунизма. На многолетнем опыте советские люди убедились в том, что у Коммунистической партии нет других интересов, кроме интересов народа, что она высшим своим призванием считает беззаветное служение Родине, народу.

За короткий срок после войны трудящиеся СССР под руководством Коммунистической партии восстановили разрушенную промышленность, транспорт, сельское хозяйство и обеспечили значительное превышение довоенного уровня во всех отраслях социалистической экономики. XIX съезд партии вооружил советский народ ясной программой движения вперед, к построению коммунизма. Новые главные задачи Коммунистической партии состоят в том, чтобы построить коммунистическое общество путем постепенного перехода от социализма к коммунизму, непрерывно повышать материальный и культурный уровень общества, воспитывать членов общества в духе интернационализма и установления братских связей с трудящимися всех стран, всемерно укреплять активную оборону Советской Родины от агрессивных действий ее врагов.

Выдающиеся успехи советского народа в мирном созидательном труде являются результатом мудрого руководства Коммунистической партии и Советского правительства. Главная забота Коммунистической партии и Советского правительства в области внутренней политики состоит в том, чтобы неуклонно добиваться дальнейшего улучшения материального благосостояния рабочих, колхозников, интеллигенции, всех советских людей. В области внешней политики главная забота нашей партии и правительства состоит в том, чтобы не допустить новой войны, жить в мире со всеми странами.

Празднование Первого мая в нашей стране вылилось в волнующую демонстрацию патриотизма, морально-политического единства советского общества и дружбы народов СССР. Коммунистическая партия и Советское правительство всемерно укрепляют нерушимый союз рабочего клас-

са и колхозного крестьянства, братскую дружбу между народами нашей страны, неустанно крепят единство великого Советского многонационального государства.

Советский народ единодушно поддерживает политику Коммунистической партии. Это находит свое выражение в огромной политической и трудовой активности советских людей, в их сознательном отношении к труду, в выполнении своего долга перед обществом, перед государством. День ото дня в стране все шире развертывается социалистическое соревнование за выполнение и перевыполнение пятой пятилетки, растут и множатся ряды передовиков производства — славных сынов и дочерей нашей Родины, не жалеющих сил и труда для ее блага и процветания. На первомайских демонстрациях советские люди с гордостью говорили о своих трудовых успехах, славили передовиков всепартийного социалистического соревнования — новаторов промышленности, транспорта, сельского хозяйства.

Замечательные успехи в хозяйственном и культурном строительстве радуют и открывают всех советских людей. Но советские люди не успокаиваются на достигнутом. Коммунистическая партия учит рассматривать каждый успех, каждое достижение как ступень на пути нового подъема. Перед всеми трудящимися нашей страны партией поставлена задача еще шире развернуть социалистическое соревнование за выполнение и перевыполнение пятого пятилетнего плана, бороться за новый мощный подъем народного хозяйства, за дальнейший рост материального благосостояния и культуры народа.

Интересы коммунистического строительства требуют добиваться непрерывного роста производительности труда, вскрывать и широко использовать резервы производства, неуклонно проводить режим экономии, улучшать качество выпускаемой продукции, снижать ее себестоимость. Необходимо всемерно развивать творческую инициативу трудящихся нашей Родины, неустанно проявлять заботу о том, чтобы на всех участках социалистического строительства все больше создавалось положительных, образцовых примеров налаживания труда по-новому, настойчиво распространять среди всей массы работающих эти образцовые примеры.

Чтобы успешно двигать наше дело вперед, надо решительно бороться со всеми отрицательными явлениями, широко развертывать самокритику и особенно критику снизу. В критике снизу находит свое выражение творческая инициатива и самостоятельность миллионов трудящихся, их забота об укреплении Советского государства. Чем шире будет развертываться самокритика и критика снизу, тем полнее будут выявляться творческие силы и энергия нашего народа, приводиться в действие богатейшие резервы, талящиеся в недрах нашего строя.

Радостно отпраздновал 1 Мая, советские люди с новой, еще большей энергией возьмутся за дело, за работу на фабриках и заводах, на железных дорогах и стройках, в колхозах, МТС и совхозах, в учреждениях и учебных заведениях. Углубленного счастья, чем мирный, созидательный труд во славу Родины, на благо народа!

Умпожая свою трудовую энергию, еще теснее сплавившись вокруг Коммунистической партии, советский народ под ее незыблемым руководством твердо и уверенно идет к новым победам в строительстве коммунизма.

(Передовая «Правды» за 3 мая 1953 г.)

Народы Советского Союза торжественно и радостно праздновали 1 Мая — день международной солидарности трудящихся, день братства рабочих всех стран.

Советские люди с новой силой продемонстрировали своё великое единство, свою сплочённость вокруг Коммунистической партии и Советского правительства, свою непреклонную волю двигаться вперед — к коммунизму.

Первомайский парад и демонстрация на Красной площади в Москве

Советский народ с законной гордостью за великие победы, одержанные в борьбе за укрепление могущества социалистической Родины, вышел Первого Мая на улицы и площади городов и сел страны Советов на демонстрацию в честь дня международной солидарности трудящихся, дня братства рабочих всех стран.

Дружная семья народов великого Советского Союза пришла к Первомайскому празднику тесно сплоченной вокруг Коммунистической партии и Советского правительства, готовая с еще большей энергией крепить могущество Советской державы. В мудрой политике партии и правительства трудящиеся видят залог дальнейшего победы нашей Родины. Коммунистическая партия вдохновляет и организует советский народ на героические трудовые подвиги, направляет его творческую энергию к единой цели — торжеству коммунизма в нашей стране.

Прекрасна в это майское утро Москва. На фасадах общественных зданий и жилых домов столицы нашей Родины пламенеют альфе стили, всюду — портреты великих основателей Советского государства В. И. Ленина и И. В. Сталина, портреты руководителей партии и правительства. Нежной зеленью покрылись деревья, на газонах пробивается первая трава.

Рано в это утро проснулась столица. Ее широкие улицы и просторные площади полны народа. С каждой минутой становится все оживленнее. Везде — в центре города и на его окраинах звучит музыка, слышатся песни труда и мира.

Торжественно-величаво убранство Красной площади. На фронтоне здания бывшего ГУМа — огромные портреты В. И. Ленина и И. В. Сталина, гербы шестнадцати союзных республик. На камчатых стаях пламенеет первомайский Призыв ЦК КПСС:

— Под знаменем Ленина—Сталина, под руководством Коммунистической партии — вперед, к победе коммунизма!

...До начала праздника осталось немного времени. Войска уже заняли отведенные им места на Красной площади. К трибуну направляются члены Центрального Комитета КПСС, депутаты Верховного Совета СССР и Верховного Совета РСФСР, министры, руководители профсоюзов, члены ЦК ВЛКСМ, Герои Совет-

ского Союза и Герои Социалистического Труда, новаторы производства, мастера высокой производительности труда в промышленности, на транспорте, на стройках, в сельском хозяйстве, выдающиеся деятели науки и техники, культуры и искусства.

Почетное место на Красной площади занимают гости — делегации трудящихся, прибывшие на первомайский праздник в Советский Союз из Китайской Народной Республики, из борющейся Кореи, из стран народной демократии, делегации деятелей культуры из многих капиталистических стран.

Быстро заполняется ложа дипломатического корпуса. Собранные на Красной площади бурными аплодисментами приветствуют поднимавшихся на трибуну Мавзолея товарищей Г. М. Маленкова, Л. П. Берия, В. М. Молотова, К. Е. Ворошилова, Н. С. Хрущева, Л. М. Кагановича, А. И. Микояна, М. З. Сабурова, М. Г. Первухина, секретарей ЦК КПСС, министров СССР, маршалов и адмиралов Вооруженных Сил Советского Союза.

Ровно в 10 часов утра — с первым ударом кремлевских курантов — начинается военный парад.

Из ворот Спасской башни Кремля показывается открытый автомобиль «ЗИС-110» стального цвета. В нем стоит Министр обороны СССР Маршал Советского Союза Н. А. Булганин. Ему навстречу на такой же машине направляется командующий парадом генерал-полковник П. А. Артемьев. Машины останавливаются в центре площади.

Приняв рапорт генерал-полковника П. А. Артемьева, Маршал Советского Союза Н. А. Булганин отдает войска, выстроенные для парада, здоровается с солдатами и матросами, офицерами, генералами и адмиралами, поздравляет их с праздником Первого Мая. Музыка Встречного марша сливается с музыкальным «ура!», которое долго перекатывается по рядам.

Лекующая мелодия Гимна «Славься!» возмывает о том, что обезд войск закончен. Фанфары провозглашают сигнал: «Слушайте все!» Поднявшись на трибуну Мавзолея, Министр обороны Маршал Советского Союза Н. А. Булганин произносит речь.

Речь маршала Советского Союза Н. А. Булганина

Товарищи солдаты и матросы, сержанты и старшины! Товарищи офицеры, генералы и адмиралы!

Трудящиеся Советского Союза! Наши дорогие зарубежные гости! От имени Советского Правительства и Центрального Комитета Коммунистической партии Советского Союза приветствую и поздравляю вас с международным праздником трудящихся — днем Первого Мая.

Этот традиционный пролетарский праздник трудящиеся нашей Родины встречают новыми большими успехами в хозяйственном и культурном строительстве страны. Великий советский народ, еще теснее сплотившийся вокруг родной Коммунистической партии и ее Центрального Комитета, вокруг своего Правительства, уверенно идет вперед по пути строительства коммунизма. Вооруженные Силы нашего государства представляют собой надежный оплот мирного труда советских людей, занятых выполнением величественной строительной программы.

Из года в год крепнет братская дружба народов нашего многонационального государства, развивается и укрепляется во всех отношениях дружественное сотрудничество между Советским Союзом и странами народной демократии.

В недавних заявлениях товарищей Г. М. Маленкова, Л. П. Берия и В. М. Молотова ясно выражена политика Советского Правительства. Сущность этой политики заключается в обеспечении

коренных интересов народа и безопасности нашей Родины, в дальнейшем укреплении социалистического государства и в сохранении всеобщего мира.

Следуя этой политике, Правительство провело за последнее время ряд важных мероприятий, имеющих целью улучшение государственного и хозяйственного управления, повышение благосостояния народа и охрану незыблемых прав советских граждан.

Проведена реорганизация центрального государственного аппарата, что улучшит руководство народным хозяйством, Принят Указ об амнистии. Разрабатываются меры по дальнейшему укреплению социалистической законности. Наряду с большим снижением цен на продукты питания, значительно снижены цены на промышленные товары массового потребления.

Что касается внешней политики, то наше Правительство, как это известно из его официальных заявлений, считает, что при доброй воле и разумном подходе все международные разногласия могли бы быть разрешены мирным путем. Мы стоим за сохранение и укрепление мира, боремся против подготовки и развязывания новой войны, за международное сотрудничество и развитие деловых связей со всеми странами. Такая политика нашего Правительства отвечает интересам всех миролюбивых народов.

Советское Правительство будет приветствовать любые шаги правительства других государств, действительно направленные

к разрядке напряженности в международной обстановке, и хотели бы видеть подрепление делами мирных заявлений, сделанных руководителями этих правительств. Но поскольку пока не имеется никаких признаков ни сокращения ими гонки вооружений, ни свертывания шпионской сети военных баз, разбросанных на территориях многих государств Европы и Азии, в особенности на территориях, граничащих с Советским Союзом, наше Правительство будет и в дальнейшем проявлять должную заботу об обеспечении обороны и безопасности нашей Родины, оно призывает укреплять наши Вооруженные Силы, чтобы быть готовым в любой момент отразить попытку каких угодно враждебных сил помешать миру и победоносному движению советского народа к своей великой цели — коммунизму. Поэтому обязанностью личного состава Советской Армии и Военно-Морского Флота является настойчивое совершенствование своего боевого мастерства и повышение своих военных и политических знаний.

Товарищи! Мы, советские люди, уверенно смотрим в будущее. XIX съезд Коммунистической партии Советского Союза вооружил партию и народ ясной программой движения вперед, к построению коммунизма. Проводимые нашей партией и Правительством мероприятия показывают неослабную заботу Правительства о благе народа, свидетельствуют о правильном руководстве жизнью страны. Наша Родина находится в расцвете своих сил. Будем же и в дальнейшем изо дня в день неустанно развивать и двигать вперед наше народное хозяйство, культуру и науку, укреплять и возвышать наше социалистическое государство.

Да здравствует Первое Мая — день международной солидарности трудящихся, день братства рабочих всех стран!

Да здравствует героический советский народ и его доблестная Армия и Военно-Морской Флот!

Да здравствует Советское Правительство!

Под знаменем Ленина—Сталина, под руководством Коммунистической партии — вперед, к победе коммунизма!

Ура!

Возглас «ура!», которым закончил свою речь Маршал Советского Союза Н. А. Булганин, подхвачен войсками.

Парад открылся маршем слушателей старшей советской кузницы офицерских кадров — Военной академии имени М. В. Фрунзе. Ее боевые знамя, украшенное муравьиными лентами ордена Красного Знамени, ордена Ленина и ордена Суворова, пронес Герой Советского Союза подполковник Респеткин. Справа и слева, обняв клин, шагали ассистенты — Герои Советского Союза офицеры Турин и Бело-зерцев. За ними следуют слушатели других высших военных учебных заведений.

Одновременно с началом парада наземных войск в воздухе над Красной площадью появились первые самолеты. Воздушный парад, слышавший с наземным, как бы подчеркнул, что авиация входит в современные вооруженные силы как их неотъемлемая и важнейшая часть.

Звенья реактивных самолетов, подобно молниям, пронизали небо. Они мчались одно за другим. Их разделяли интервалы, едва достигающие для того, чтобы, проводя взглядом одно звено, встретить другое. Гости Красной площади были очарованы необычайным зрелищем легкости и быстроты, изящества и силы, красоты и могущества, которые щедро выявляли эти совершенные воздушные машины.

Воздушный парад был стремительным и скоротечным. В нем отразилось высокое мастерство советских пилотов.

Тяжелый алым бархат боевых знамен пехотных частей сменился прозрачным, трепещущим на ветру шелком флага Военно-Морских Сил СССР. На его просторном

бело-голубом поле адела пятиконечная звезда. Из общего привычно-зеленоватого тона войсковых частей резко выдвинулись черные костюмы, голубые воротники и выщипсы на ветру летящих матросских бескозырок. А рядом — как ровные вехи на прямоугольном поле — зеленые фуражки пограничников. Как и матросы, они двигались в плотном, монолитном строю. Военные моряки и доблестные воины пограничных частей — зоркие часовые морских и сухопутных границ нашей Родины.

Нахимовцы завершили пешую колонну Первомайского парада. Оркестр отступил вправо, освободив место войскам Таманской Краснознаменной ордена Суворова стрелковой дивизии имени М. И. Калинина. Стальными шеренгами двинулись по площади бронетранспортеры. Этому заслуженному соединению выпала честь представлять на Первомайском параде стрелковые части Вооруженных Сил СССР — прославленную советскую пехоту.

Заключая Первомайский парад, на Красную площадь вступила артиллерийская колонна. По четыре в ряд двинулись мощные грузовики с орудиями на прицепах.

Достоинными воинами представлена на параде советская артиллерия. Почти всем сержантам и солдатам, составляющим боевые расчеты этой части, присвоено почетное право ношения награжденного знака «Отличный артиллерист». Такое право присуждается только отличникам боевой и политической подготовки, в совершенстве овладевшим доверенным им оружием.

В пешем строю и на машинах выдвигались вчера по Красной площади и в небе прекрасные вооруженные советские воины. На Первомайском параде они олицетворяли Вооруженные Силы страны Советов — могучую силу, стоящую на страже завоеваний Великого Октября.

10 часов 40 минут.

Военный парад окончен. Наступила торжественная тишина.

А затем по Красной площади потекла широкая человеческая река... Начинается Первомайская демонстрация представителей трудящихся Москвы.

По славной традиции праздничное шествие открывает группа знатных людей, сопровождающих знамя Москвы. Знамя увенчано орденом Ленина — знаком высшей награды за ратные и трудовые подвиги.

Под звуки фанфар и барабанов на Красную площадь вступает тысячная колонна пионеров. Все вокруг становится еще светлее. Воздух наполняется звоном детских голосов. Дети несут весенние цветы. Высоко над головами — портреты гениальных вождей трудящихся В. И. Ленина и И. В. Сталина.

От колонны отделяется группа пионеров. Они выдвигают на трибуну Мавзолея и преподносят цветы руководителям партии и правительства.

Самых юных демонстрантов сменяют физкультурники. Идут тысячи юной и девушек — закаленных, смелых и стойких в борьбе за победу великого дела Ленина—Сталина, упорно и настойчиво овладевающих наукой, техникой, культурой.

На площадь вступает трудовая Москва... Всюду, куда ни кинешь взор, кумач и пурпур, яркие цветы. Тысяча дести знамен одновременно плывут над головами демонстрантов. Видны эмблемы Кировского, Ленинского, Красноярского, Советского, Первомайского, Куйбышевского, Красногвардейского, Молотовского районов...

Перед Мавзолеем проходят московские металлурги и текстильщики, станкостроители и железнодорожники, ученые и деятели искусства. Идут представители разных профессий, люди разных возрастов, объединенные горячей любовью к своей социалистической Отчизне. Они рапортуют о трудовых достижениях.

(Окончание на 2-й стр.)

Победители соревнования

Подведены итоги всесоюзного социалистического соревнования за первый квартал 1953 года. Решением ВЦСПС и Министерства угольной промышленности переданное Красное знамя Совета Министров Союза ССР оставлено за коллективом горняков треста «Анжероуголь». Ему присуждена первая денежная премия в сумме 150 тысяч рублей.

Переходящие красные знамена Совета Министров Союза ССР и первые денежные премии присуждены шахте «Черная гора» треста «Сталинуголь» и тресту «Ленинуголь».

Переходящие знамена ВЦСПС и Министерства угольной промышленности с вручением первой денежной премии присуждены коллективу треста «Молотовуголь», шахте № 9-15 треста «Анжероуголь», шахте «Чертинская-2-3» треста «Беловуголь», шахтам «Новая» и имени С. М. Кирова треста «Ленинуголь», шахте «Башталевая-2» треста «Молотовуголь».

По методу В. Колесова

СТАЛИНСК. (Морр. «Кузбасс»). В техническом кабинете механического цеха № 2 Кузнецкого металлургического комбината заведующий кафедрой технологии металлов Томского политехнического института кандидат технических наук В. М. Мостовой прочел лекцию «О силовом резании металлов по методу В. Колесова» с демонстрацией скоростного резания.

На лекции присутствовали рабочие, инженеры и техники механических и других цехов, она вызвала большой интерес у присутствующих.

Тов. Мостовой пробыл на комбинате около двух недель. Он оказал практическую помощь механикам по внедрению резаца Колесова в механических цехах, давал консультации на рабочих местах по изготовлению, доводке и установке этого резаца.

В. М. Мостовой предложил и внедрил также свой резец для скоростной обработки стали. Данный резец показал высокую стойкость при тяжелых режимах резания.



Первомайская демонстрация трудящихся г. Кемерово.

Фото П. Костюкова.

Первомайский парад и демонстрация на Красной площади в Москве

(Окончание. Начало см. на 1-й стр.)

По площади проходят представители коллективов столичных предприятий, чья продукция известна всей стране: рабочие и служащие автомобильного завода имени Сталина, заводов «Динамо», имени Кирова, имени Владимира Ильича, Первого государственного подшипникового завода имени Кагановича и многих других предприятий. Все новые и новые рапорты о трудовых успехах, о могучем размахе социалистического соревнования в борьбе за досрочное выполнение и перевыполнение пятой пятилетки. Москва, как и весь советский народ, празднует Первое мая гордые сознанием силы и мощи любимой Родины.

Среди демонстрантов — строители Москвы. Все прекрасное становится столица нашей Родины. Далеко за ее пределами видны шпиль величественных высотных зданий, фундаменты которых были заложены всего несколько лет назад. С удивительной быстротой растут новые многоэтажные дома, школы, клубы, возникают новые улицы. За всю свою 800-летнюю историю наша столица никогда еще не знала такого размаха строительства.

С трибуны тепло приветствуют строителей метрополитена.

Поезда метро перевозят ежедневно свыше двух миллионов пассажиров. Недавно метростроители одержали замечательную победу — окончили сооружение нового Арбатского района.

С каждым годом растет материальное благосостояние советских людей. В последних пятилетках снижены цены на все виды товаров широкого потребления — еще и еще раз отразилась величайшая забота партии и правительства о советском народе.

Студенты, преподаватели школ, высших учебных заведений, деятели литературы и искусства несут плакаты и транспаранты, которые рассказывают о невиданном размахе народного образования и культуры в Советском Союзе. Все республики нашей Родины стали республиками сплошной гра-

мотности. В СССР учтены 57 миллионов человек. В дореволюционной России было 96 высших учебных заведений, в них занималось 117 тысяч студентов. В Советском Союзе сейчас 890 вузов, в них обучается почти полтора миллиона человек.

Первомайская демонстрация — наглядное свидетельство решимости советских людей укреплять могущество социалистической Отчизны, оплоты мира и безопасности народов. На штахтах и транспарантах многократно повторены Призывы ЦК КПСС:

— Да здравствует мир между народами! Нет такого спорного или нерешенного вопроса, который не мог бы быть разрешен мирным путем на основе взаимной договоренности заинтересованных стран!

— Да здравствует дружба народов Англии, Соединенных Штатов Америки и Советского Союза в их борьбе за претворение войны и обеспечение прочного мира во всем мире!

Верные чувства пролетарского интернационализма, трудящиеся Советского Союза в день Первомая шлют братский привет всем народам, борющимся за мир, за демократию, за социализм. Советская политика мира основана на уважении прав народов других стран как больших, так и малых, на соблюдении установленных международных норм.

Демонстранты провозглашают зрелище в честь великого китайского народа, достигшего новых успехов в строительстве могучего народно-демократического государства.

На многочисленных транспарантах слова братского приветствия, обращенного к трудящимся стран народной демократии, успешным строящим социализм. Нерушимая дружба стран народной демократии с Советским Союзом.

Советские люди горячо приветствуют героический корейский народ, борющийся за свободу и независимость своей Родины. Они шлют привет германскому народу, борющемуся за скорейшее заключение

мирного договора, за создание единой, независимой, миролюбивой, демократической Германии.

На плакатах — слова первомайского приветствия, обращенные к японскому народу, мужественно борющемуся за национальное возрождение, независимость, демократическую и мирную Японию, «слова приветия народам колониальных и зависимых стран, борющимся против империалистического гнета, за свою свободу и национальную независимость».

Народы Советского Союза питают чувства глубокого уважения к выдающимся деятелям международного рабочего движения. Демонстранты несут портреты руководителей братских коммунистических и рабочих партий, видных деятелей международного рабочего движения.

Первомайская манифестация москвичей приближается к концу. Красную площадь во всю ее ширь вновь заполняют стройные шеренги физкультурников. Спортсмены четким шагом проходят перед Мавзолеем. Они несут увитые цветами буквы, образующие слова боевого призыва:

ВПЕРЕД, К ПОБЕДЕ КОМУНИЗМА!

Трудящиеся Москвы, как и всей великой социалистической державы, в день Первого мая еще раз перед всем миром продемонстрировали непоколебимое единство и сплоченность своих рядов вокруг Центрального Комитета Коммунистической партии и Советского правительства, свою решимость двигаться вперед и только вперед по пути к полному торжеству великого дела построения коммунизма в нашей стране.

☆☆☆

Вечером 1 Мая на площадях, улицах и в парках столицы состоялись массовые народные гулянья. В них приняли участие тысячи москвичей.

В 10 часов в ознаменование праздника состоялся артиллерийский салют.

(ТАСС).



Первомайская демонстрация трудящихся г. Кемерово.



Фото П. Костюкова.

Первомайские торжества в Кузбассе Кемерово

Полетнему ясное и теплое утро встало над празднично убранным городом. Лучи яркого майского солнца озарили тысячи и тысячи кумачевых знамен, флагов, транспарантов, которые украшают городские улицы, колышутся над колоннами. Всюду портреты самых дорогих советскому народу людей — Владимира Ильича Ленина и Иосифа Виссарионовича Сталина, портреты руководителей нашей славной Коммунистической партии и Советского правительства. На огромных полотнищах — первомайские Призывы ЦК КПСС...

Ровно в 10 часов утра начинается первомайская демонстрация трудящихся областного центра.

Мимо народной трибуны на площади имени Пушкина, где собрались представители партийных, советских, профсоюзных и комсомольских организаций, руководители и стахановцы шахт, заводов, строек, первыми, как всегда, идут дети — наше светлое будущее.

«Учиться, учиться и учиться» — возвышается над головами учащихся плакат с мудрыми словами Ильича. «Миру — мир», «Спасибо партии и правительству за счастливое детство!», «Сдадим экзамены на 4 и 5».

Вот проходит стройные ряды жизнерадостных девочек женской школы № 8, чеканят шаг учащиеся мужской школы № 1. Следом в колонне реют проплывающие макет земного шара среди знамен стран народной демократии. Школьники несут портреты Ленина и Сталина, тех, кому они обязаны своим счастьем, руководители партии и Советского правительства и братских коммунистических и рабочих партий.

На площадь вливаются все новые и новые колонны учащихся. И кажется, что все 30 тысяч кемеровских школьников сегодня здесь, в этом праздничном, утопающем в весенних цветах потоке юности. Звонят задорные песни, на минуту не смолкают звуки торжественных маршей...

Вслед за школьниками на площадь

вступают юноши и девушки учебных заведений профессионального образования — гордость Советской страны. Форменные черные шинели, радостные улыбки, песни и опять цветы, цветы, цветы... Идет крепкое, бодрое, сильное пополнение рабочего класса. Идут будущие горняки, металлисты, строители могучего сталлинского Кузбасса.

Пусть на мгновение торжественная площадь. И вот снова звучит медь оркестров. Демонстрация трудящихся города открывают труженики Заводского района. Впереди — в колоннах — коллектив перелового в городе ордена Ленина азотно-тутового завода. Сегодняшний день для рабочих, инженеров и техников этого предприятия особенно радостен. Накануне стало известно — по итогам социалистического соревнования предприятий химической промышленности в первом квартале заводу присуждена первая премия с вручением переходящего Красного знамени Совета Министров СССР.

— Привет передовикам социалистического соревнования! — несется с трибуны приветствие, усиленное мощными радиопередачами.

Вот проходят работники Кемеровского ордена Ленина коксохимического завода — крупнейшего поставщика металлургического кокса предприятий Урала, Сибири, и Дальнего Востока. Кемеровские коксохимики рапортуя сегодня о досрочном выполнении своих предмайских обязательств.

На празднично убранных машинах в колоннах почти каждого коллектива — образцы труда, диаграммы роста выпуска продукции, плакаты, рассказывающие о производственных успехах и достижениях.

...На площадь вступает коллектив орденского строительного треста № 96. Строители идут мимо новых многоэтажных домов, которые выросли и возмужали на Советской и Весенней улицах, рядом с площадью имени Пушкина, на улице Н. Островского.

С каждым годом хорошеет жизнь тру-

Страна Советов торжественно отпраздновала 1-е Мая

Страна Советов торжественно отпраздновала день 1-го Мая — день международной солидарности трудящихся. От берегов Балтики до Курильской гряды на Тихом океане, во всех советских городах и селах состоялись многолюдные демонстрации, прошедшие под первомайскими Призывами ЦК КПСС. Советский народ продемонстрировал в этот праздник величие человеческого несокрушимого единства и сплоченности вокруг ленинско-сталлинского Центрального Комитета партии и Советского правительства.

«Далекий Анадырь. Здесь солнце восходит, когда над прибайкальскими советскими республиками нависает ночь. Если на Кавказе, в Средней Азии в этот весенний день было тепло под благодатными лучами южного солнца, то в Анадыре термометр показывал 17 градусов ниже нуля».

На берегу Анадырского лимана возмужает памятник Владимиру Ильичу Ленину. Сюда на митинг собрались трудящиеся окрестного центра. Пришли колхозники и колхозницы сельхозартель имени Сталина, слушатели двухгодичной школы руководителей колхозных кадров, студенты получившие, специалисты сельского хозяйства, строители, работники связи. Незузнаваемо преобразился за годы Советской власти облик Чукотского полуострова. На необжитых просторах тундры выросли благоустроенные колхозные села со школами, клубами, больницами. В день Первого мая трудящиеся Чукотки продемонстрировали свою решимость и вперед самоотверженно бороться за дальнейший расцвет хозяйства и культуры социалистической Родины.

Торжественно отметили великий праздник трудящиеся Владивостока. Над палубами кораблей, выстроившихся в бухте Золотой Рог, на свежем ветру полочулись гирлянды флагов расцветания. Алые знамена и полотнища украсили фасады зданий и стрельы портальных кранов на берегу. Всюду красочные транспаранты с Призывами ЦК КПСС.

Первомайские торжества во Владивостоке открылись морским парадом. Могучее матросское «ура» в честь социалистической Родины, в честь великой партии Ленина — Сталина разносится над бухтой. Этот могучий воинский возглас подхватывают части гарнизона, выстроившиеся вдоль улицы Ленина. После парада состоялась демонстрация трудящихся города.

Город Ленина. Историческая Дворцовая площадь. Здесь в торжественном марше прошли мимо трибуны войны частей Ленинградского гарнизона. После короткой паузы на просторы площади выходят колонны демонстрантов — представителей трудящихся Знамя Ленинградского Совета несет знаменитый стахановец Кировского завода, депутат Верховного Совета СССР старший мастер А. К. Байков.

Ленинградцы рапортовали об успехах в труде. Демонстранты несли плакаты с цифрами, поднимая их, как знамена. Вот только одна из сотен таких цифр — ленинградские машиностроители освоили в нынешнем году производство 106 видов новых станков, машин и точных приборов.

Чудесное солнечное утро выдалось в столице Украины — Киеве. От зеленющих днепровских склонов до пригородных лесопарков — во всем городе реют тысячи красных знамен, полочулись на ветру алые транспаранты с первомайскими Призывами Центрального Комитета Коммунистической партии Советского Союза. На фасадах зданий — портреты

В. И. Ленина и И. В. Сталина, руководителей партии и правительства.

После парада войск Киевского гарнизона Крещатику заполнили колонны демонстрантов.

Столица Советской Белоруссии, возставшая из пепла и руин, — Минск. Несконаемый людской поток устремляется в Центральной площади. После парада частей Минского гарнизона начинается первомайская демонстрация. Под звуки оркестра двумя колоннами из площади вступают трудящиеся Ленинского и Сталинского районов столицы республики. Площадь расцвела сотнями алых флагов. Идут коллективы гиганта белорусского машиностроения — тракторного завода и инициатора премайского социалистического соревнования промышленных предприятий и строек Минска — становящегося завода имени Кирова.

В ярком, многоцветном наряде встретили Первомай трудящиеся нефтяного Баку. В кумач и зелень оделись дома, улицы и площади. На фронтонах зданий — портреты великих вождей трудящихся В. И. Ленина и И. В. Сталина, портреты руководителей партии и правительства. Новую памятник первомайских Призывов Центрального Комитета КПСС.

В торжественном убранстве величественная площадь имени Сталина, раскинувшаяся на берегу Каспия. На зеркальной глади моря застыли боевые корабли красной знаменной Каспийской флотилии. В 10 часов утра начинается торжественный марш войск Бакинского гарнизона. Затем на площадь вступают физкультурники.

Вслед за ними двинулись колонны трудящихся Ленинского, Сталинского и Шаумяновского районов. Впереди лес знамен, которые несут лучшие люди районов, прославившиеся в борьбе за успешное выполнение пятой пятилетки.

Солнечный Узбекистан. Радостно отпраздновали Первомай трудящиеся столицы республики — Ташкента. После боевого парада частей гарнизона на Красную площадь города вступили колонны демонстрантов. Впереди — коллективы промышленных предприятий, досрочно завершивших четырехмесячную производственную программу.

«Красива в весеннем наряде столица Казахстана Алма-Ата. Цветут, благоухают, сады, утопают в густой свежей зелени широкие проспекты и площади. Город украшен множеством алых стягов, транспарантов, художественных панно. Центральная площадь города... В парадном марше перед трибуной проходят воины гарнизона. Затем площадь заполняется жизнерадостной молодежью. Высоко поднят знамена и плакаты, проходят колонны трудящихся. Плечом к плечу шагают казахи и русские игуры и украинцы, узбеки и татары, олицетворяя дружбу народов Страны Советов. Они рапортуяют о новых успехах в развитии экономики и культуры республики».

Рано проснулась столица Грузии — Тбилиси. В лучах утреннего солнца сверкают покрытые росой цветы. На улицах музыка, песни, на фасаде огромного здания Тбилисского городского Совета — портреты великих вождей советского народа, основателей Коммунистической партии и Советского государства В. И. Ленина и И. В. Сталина. Прекрасен Тбилиси в это весеннее утро. Ветер колышет полотнища знамен и транспарантов с первомайскими Призывами Центрального Комитета Коммунистической партии Советского Союза. Демонстрация открывают трудящиеся Ленинского района. Проходит коллектив паровозо-вагоноремонтного завода имени

Сталина В рядах заводской колонны более двухсот стахановцев, работающих в счет 1954 года. Многие предприятия рапортуяют о досрочном выполнении почетных заказов великих строек коммунизма, о выполнении предмайских социалистических обязательств.

Яркими лучами весеннего солнца озарены улицы, сады и парки столицы Советской Латвии — Риги. Колонны демонстрантов непрерывным потоком движутся к празднично украшенной площади Победы. Первомайскую демонстрацию трудящихся открыли коллективы передовых предприятий...

Свежий морской ветер колышет алые стяги и голубые вымпелы. Мимо трибуны проходят моряки судостроители, портвочники, машиностроители, коллективы рыболовецких колхозов. Рядом с производственными шагают работники Академии наук Латвийской ССР, деятели культуры. Первомайская демонстрация явилась ярким выражением торжества ленинско-сталлинской национальной политики, торжества идеи дружбы народов.

Торжественно и радостно отметили Первомай трудящиеся Нимлянского приморья. Все здесь говорит о свершении великой мечты народа. В зеленый убор оделись молодые сады и парки, спускающиеся к водам Нимлянского моря. Высоко над степью поднимались белокаменные сооружения гидроузла. В ступеньку даль уходит Донская магистраль канал, несущий живительную влагу в засушливую степь.

Собравшиеся на торжественный митинг трудящиеся Цимлянского от всей души благодарили партию Ленина — Сталина, Советское правительство за великое счастье жить и трудиться на советской земле. После митинга над обновленным поселком взлетела песня. Началось народное гулянье. Тысячи людей направились в парки на берег моря. С наступлением вечера в поселке и над платиной вспыхнули огни Цимлянской ГЭС — первенца великих строек коммунизма.

С мыслями о Родине, с песнями о счастье и радостной жизни вышли на демонстрацию трудящиеся индустриального Свердловска. Площадь имени 1905 года. Первомайскую демонстрацию открывает колонна школьников. Они несут первые цветы, любовно выращенные в теплицах. Школьники сменяют спортсмены. Лучшие из них записали на международных соревнованиях спортивную честь Советской страны. В колонне демонстрантов идут прославленные стахановцы Верх-Исетского завода, проходит большая колонна уральских машиностроителей. Они демонстрируют модель шагающего экскаватора. Десять таких машин дали уральцы стране. Сейчас они работают над созданием еще больших землеройных гигантов — с емкостью ковша в 20 кубометров.

Торжественным и радостным было праздничное шествие трудящихся Свердловска. На площадях и в парках города состоялись народные гулянья и выступления спортсменов.

☆☆☆

Многолюдные первомайские демонстрации состоялись также в Вильнюсе, Таулине, Ереване, Ашхабаде, Сталинабаде, Петропавле, Фрунзе, Сталинграде, Одессе, Севастополе и в других городах страны. Советский народ продемонстрировал несокрушимое единство, беззаветную преданность великому делу Ленина — Сталина.

После демонстраций в городах и селах страны состоялись народные гулянья и спортивные состязания.

(ТАСС).

Сталинск

В праздничном наряде оделись улицы и площади города угля и металла. На фасадах клубов и Дворца культуры металлургов — портреты Владимира Ильича Ленина и Иосифа Виссарионовича Сталина, руководителей партии и правительства. На красных полотнищах — первомайские Призывы ЦК КПСС, гербы советских республик, символизирующие великую дружбу народов СССР.

В 11 часов утра началась демонстрация трудящихся города. На Центральную площадь вступили школьники. Они несут букеты цветов, макеты гидроэлектростанций. Большие букеты из белых цветов составляют лозунг: «Мир — миру». Из колонны школьников высятся вымпелы белые голубы — символ мира. За школьниками идут стройные колонны многочисленных школ и училищ трудовых резервов.

Колонну Орджоникиевского района открыли кузнецкие металлурги. В головной колонне металлургов — доменичники — победители в предмайском социалистическом соревновании. За доменичками идут сталеплавильщики, прокатчики, трудящиеся других цехов комбината.

Над колоннами металлургов развеваются красные полотнища с призывами перевыполнить план 1953 года.

За металлургами идут будущие командиры металлургической и угольной промышленности — студенты Сибирского металлургического института, трудящиеся цементного завода, завода имени Молотова, треста «Сталинскпромстрой».

Во главе колонны Молотовского района — машинисты. Они пришли в Первомай с новыми успехами в труде, участвуют в выполнении заказов для великих строек коммунизма.

Мимо трибуны проходят студенты педагогического института и металлургического техникума, врачи, профессора и преподаватели Сталинского института усовершенствования врачей.

Колонну Куйбышевского района открыли победители во всесоюзном соревновании — железнодорожники Новокузнецкого отделения Томской железной дороги. Затем шли шахтеры Куйбышевского рудника Колонно угольщиков возглавлял коллектив перелового шахты имени Димитрова.

Праздничное шествие трудящихся города продолжалось более трех часов. Трудящиеся Сталинска продемонстрировали свою сплоченность вокруг родной Коммунистической партии и Советского правительства свою готовность отдать все силы строительству коммунизма в борьбе за мир во всем мире.

Днем и вечером в клубах, на площадях стадионах состоялись массовые народные гулянья и спортивные состязания.

(Корр. «Кузбасса»).

Прокопьевск

Еще не совсем ступились вечерние сумерки накануне Первого мая, а шахтерский город уже расцвет яркими электрическими огнями праздничной первомайской иллюминации. По склонам самой высокой и крутой угольной сопки загорелась свеговой транспарант: «Да здравствует 1 Мая!», а на вершине сопки развернулось и затрещало над свежим весеннем ветре алое полотнище праздничного флага. Над зданиями загорелись светящиеся транспаранты с Призывами ЦК КПСС.

Сотни людей поднимались в этот вечер на сопку, кольцом окружившие город. Поднимались для того, чтобы полюбиться плодами своего труда. Город лежал у их ног и сверкал миллионами электрических огней, дышал жаркой жизнью своих могучих шахт.

— Неужели четверть века назад здесь были непроглядная тьма, болотная топь и заросля камыша? — воскликнул комсомолец Федя Сергеев, низкорослый крепкий в форменной одежде воспитанник горнопромышленной школы.

Да, городу Прокопьевску немногим больше четверти века. Его сегодняшнее величие, его индустриальное могущество созданы советскими людьми под руководством Коммунистической партии, созданы невиданными в истории человечества темпами роста. Живы и трудятся в этом городе участники первой маевки, состоявшейся три десятка лет назад у первой шахты в крутом Поварнинском логу. Вдохновляемые идеями партии Ленина — Сталина, славившиеся в едином порыве, участники первой маевки тогда величаво вели:

— Мы наш, мы новый мир построим. Кто был ничем, тот станет всем.

И вот слова воплотились в жизнь. На карте Родины появился новый город — город большой шахтерской славы — Прокопьевск.

Ярким солнечным днем пришел нынешний Первомай в Прокопьевск. Рано прос-

нулись наряженные в праздничный убор город. Многочисленными ручейками стеклись людские потоки к шахтам, заводам, фабрикам и учреждениям...

В 11 часов утра в городе началась первомайская демонстрация. Парадное шествие трудящихся по традициям открыли школьники. За их колоннами сплоченными рядами прошли воспитанники школ трудовых резервов. Затем по главным улицам города, мимо центральных трибун, пологой рекой хлынули ряды многотысячной шахтерской гвардии.

Впереди — яркая монотонная колонна стахановцев и ударников шахты «Черная гора». Твердой хозяйской поступью прошли они по улицам родного города. Овациями горячий трудовой славы, они за 4 месяца текущего года добыли Родине более 17 миллионов сверхпланового угля.

За шахтерами прошли колонны трудящихся многочисленных строек, заводов, фабрик, железнодорожного транспорта, учреждений.

Более двух часов длилось торжественное шествие, в нем участвовало 80 тысяч человек. Шахтеры, строители, железнодорожники, инженеры, педагоги, врачи, работники советского аппарата несли в своих многолюдных колоннах транспаранты с цифрами достигнутых побед. Они продемонстрировали несокрушимое моральное единство, любовь к Родине, безграничное доверие партии и правительству, единую готовность отдать все силы за полное торжество идей партии Ленина — Сталина.

Демонстрация закончилась всенародным праздником. На улицах города, в театрах, клубах и домах шахтеров лились веселые песни, в вихре вальса кружилась молодежь, на стадионах, спортивных площадках спортсмены состязались в силе и ловкости.

(Спец. корр. «Кузбасса»).

Мариинск

Праздничное шествие здесь открыли колонны учащихся городских школ, студентов педагогического училища и сельскохозяйственного техникума.

Вот мимо трибуны проходит трудящийся самого крупного предприятия города — завода технического спирта. Во всесоюзном соревновании предприятий пищевой промышленности этому заводу присуждено первое место.

С радостными итогами вышли на первомайский праздник железнодорожники,

В апреле они выполнили план погрузки и выгрузки. За счет погрузки веса транзитных поездов вагонами из неорганизованного остана здесь выработано из оборота 65 паровозов, столько же локомотивных бригад. Это позволило сэкономить 106,5 тысяч рублей. Лучшей на станции является смена маневрового диспетчера Григьева.

До позднего вечера не затихало на улицах Мариинска праздничное ликование.

(Корр. «Кузбасса»).

Мариинск

В апреле они выполнили план погрузки и выгрузки. За счет погрузки веса транзитных поездов вагонами из неорганизованного остана здесь выработано из оборота 65 паровозов, столько же локомотивных бригад. Это позволило сэкономить 106,5 тысяч рублей. Лучшей на станции является смена маневрового диспетчера Григьева.

До позднего вечера не затихало на улицах Мариинска праздничное ликование.

(Корр. «Кузбасса»).

Г. МОЛОСТНОВ

ГОЛУБЫЕ ОГНИ

Празднование 1 Мая за рубежом

Новые главы из романа, опубликованного в журнале «Октябрь» №№ 4 и 5

Кому не ведомо чувство, которое охватывает человека, если впереди трудный участок работы! Хочется поскорее испытать силы, увидеть новых людей и найти среди них друзей и помощников. Но не только это волновало Александра Макаровича Колыхалова, когда он сидел в приемной секретаря обкома. Была к тому и другая причина.

Еще утром ему вспомнилась Зоя Николаевна и так чужденно, живо, что он, казалось, отчетливо услышал ее октавный говорок, увидев горделиво откинувшую назад голову — всю в черных, как уголь, причудливых завитках. Первый раз он встретился с ней в доме охотника-шорца Кусургашева год назад во время каникул. Возвращаясь с охоты на диких коз, уставые Александр Макарович и Кусургашев молча чистили ружья. Колыхалову сильно хотелось спать. Болеи натруженные ноги, утомленно клонившая голова, и как только дрема смекала ресницы, — сразу возникли картины, увиденные на охоте. Отголоском дошли слова Кусургашева: «Зойка идет». А Колыхалову в тот момент виделась цветущая падь у подножья обрывистой сопки, на самом гребне которой стояла дикая коза, словно высеченная искусным мастером из серого с розовой прожилкой камня. «Послушай, Кусургашев, ведь это не Зойка, а коза», — мысленно не соглашался Александр Макарович. «Однако, Зойка», — повторил охотник, и она вошла в дом.

«Так и есть, коза», — Колыхалов усмехнулся. Зойка горделиво посмотрела на него, еле заметно кивнула головой в знак приветствия. Затем Кусургашев и она долго сидели безмолвно. Охотник курил свою длинную трубку, замысловато сделанную из кости сохатого, Зойка настороженно и недоверчиво поглядывала на Колыхалова. Казалось, слезай он хоть одно движение и Зойка, как дикая коза, метнется в цветущую падь.

Моя племянница, — охотник указал на нее трубкой. — Зоя Николаевна. Александр Макарович и она встретились взглядами. О том, что Зоя Николаевна — шорка, говорил лишь немного раскрасневший разрез светлогорых глаз да смуглый цвет лица, черты которого поражали своей правильностью. Колыхалов рассматривал ее сначала просто с любопытством, как редкую по исполнению вещь — холодную, бескровную. Потом появилось желание потрогать ее девичьи стройные руки, лежавшие на коленях, поправить черное колечко волос, как-то нескладно спадающее над маленьким розовым ухом; наконец, сказать: «Зоя, для чего хмуришь брови? Ведь эти две складочки между ними только портят умный высокий лоб».

Может быть, по каким-то особым, присутствующим в ней свойствам Зоя разгадала мысли Колыхалова, или просто ей надоело сидеть неподвижно, только Александр Макарович заметил, как дрогнули ее губы, и она, повернувшись к нему вполборота, обратилась к охотнику на шорском языке. Из всей фразы Колыхалов понял лишь одно слово, произнесенное по русски — «беда».

Кусургашев в ответ сокрушенно покачал головой, кивнул Александру Макаровичу. — Сказывает, медведи повадились. Беда с ними. Зойка там, у Актыш-горы, двумя пасаками заведует. Шибко далеко паря... Собсем глухой тайга. Э-э-э, шибко глухой...

У двери стояло новое дуэльтное ружье, которое сняла с плеча Зоя Николаевна. Колыхалов посмотрел в ту сторону, и охотник понял его по-своему: — Один медведь Зойка стрелял. Крабрий девчонка. Другой медведь ходил пасака... другой медведь — другой пасака. Зойка — туда, Зойка — сюда. Собсем беда.

И вы не боитесь? — искренне удивился Колыхалов, обратясь к Зое Николаевне.

Она не ответила. И без того румяные щеки зарделись.

Одна!.. У Актыш-горы... — пролонгировал удивление Александр Макарович.

На этот раз Зоя Николаевна улыбнулась. Колыхалов порывисто поднялся с намерением подойти поближе, но путь ему преградила собака. Блеснула ее острейшие крохотавые клыки. — Кукла!.. На место!.. — властно оставила собаку Зоя Николаевна. — Видите, не одна, — полшутя произнесла она на чисто русском языке и снова взглянула на Колыхалова. Удивленный и взглядом, и услышанным, и волчьей пастью собаки, он вернулся на прежнее место и все смотрел и смотрел на чудесную шорку.

«А Зоя Николаевна не пользуется губной помадой, — размышлял теперь Колыхалов, наблюдая за быстрыми пальцами машинистки в приемной секретаря обкома. — Она носит серенькое ситцевое платье с рюшкой на рукавах и груди. От вас, гражданочка, догадываюсь, «Белой сиренью» пахнет. А от Зои — медом, всеми цветами тайги... Эх, чорт возьми, тайга-матушка!».

Товарищ Колыхалов, вас просят войти.

Мысли вперхнулись, перепутались. Все заслонила шахта «Первая». Кедровый рудник Колыхалов знает неплохо: перед долом в областную партийную школу довелось поработать главным инженером на шахте «Бис», он участвовал в нескольких комиссиях, создававшихся трестом, по всевозможным проверкам состояния горных работ, механизации. Что же касается «Первой», — она для него темный лес. Побывать на ней не пришлось. Нередко характеризовали ее отрицательно, называя кратко «гроб» и длинно — «Первая» от заду». Там часто менялись начальники и партийные руководители. Как-то не уживались, не сработались. «На этой шахте многие погорели, — не соглашайся, — советвал Колыхалову один из слушателей-выпускников партийной школы.

«Нет, нет! Только туда. На «Первую». Ведь там Зоя».

Прекрасно, — подытожил разговор секретаря обкома, открывая сейф. — Мы ушли ваше желание и решили рекомендовать вас на «Первую». Кстати, знаете, как там обстоят дела с планом угледобычи?

— Не выполняют. — Колыхалов воспользовался не совсем точной информацией. — Впрочем...

— Впрочем, не знаете... — Секретарь обкома, приблизительно, одних лет с Колыхаловым, сутуловатый, со светлыми, почти белыми глазами, по-детски розовощекий, нашел в папке нужный документ, заложил целлулоидной линейкой. — Окажетесь, — продолжал он, — шахта план выполняет. Более того, перевыполняет. Но там, как и на многих шахтах, имеются недостатки: не упорядочен труд горняков. Вам предстоит разобраться, в чем там дело. Плохо выполняется вот этот доку-

мент. — Секретарь обкома раскрыл папку и подал ее Колыхалову. — Надеюсь, вы с ним знакомы?

— Указание Центрального Комитета о партийно-политической работе? Конечно, знаком!

Секретарь обкома обстоятельно изложил ближайшие задачи партийной организации шахты. Колыхалов подумал: «К чему такие подробности! Наконец, тот сказал: «Все». Колыхалов понял, что беседа окончена, подынялся:

— Можно идти?

— Да... А знаете, кто начальником шахты «Первая»?

— Горюнов... Иван, кажется, Владимирович...

— Он. Вы лично знакомы?

— Нет... Слышал...

— Так вот... Этот самый Иван Владимирович — человек, надо сказать, деловой... Но, впрочем, не будем забегать вперед. Присмотритесь...

— Можно идти? — вновь спросил он.

— Вы нетерпеливы! — с улыбкой заметил секретарь обкома. — У меня к вам еще вопрос: мне известно, что во время войны у вас беги пропадала жена. Неужели до сих пор ничего не знаете?

Колыхалов вздохнул:

— Погибла она... И опять в сознании встала Зоя Николаевна.

— Печально... Секретарь обкома постукал указательным пальцем правой руки по толстому настольному стеклу.

По совету секретаря обкома Колыхалов должен был встретиться с Горюновым во Дворце труда, где заканчивалось совещание руководителей шахт и стхановцев Кузбасса по вопросу комплексной механизации угледобычи, и, послушав выступление заместителя министра, вместе с Иваном Владимировичем выехать в Кедровое.

Туда, на совещание, он и направился из обкома партии.

Близился вечер. Морозило. Зима еще время от времени давала о себе знать. Ни с того, ни с сего из-за крутого поворота реки Томи в каменистый высокий берег ударят холодные порывы ветра, и над городом поплывут низкие клочковатые тучи, и все побелеет вокруг от сильного снегопада. Но все равно по обочинам мостовых и тротуаров бегут и бегают ручьи в помраченную перед ледоходом Томи.

Колыхалов шел и все прислушивался к жужжанью невидимого ручья. Солнце сегодня поработало усердно. В воздухе струился тот горьковатый запах прирванных рыб, по которому угадываешь, что где-то недалеко весна — с цветами, с птичьим гомоном.

«Душе настало пробужденье, и вот опять являюсь ты...» — одними губами пропел Александр Макарович.

И если бы его спросили, к чему это относится — к весне или к Зое Николаевне, он не смог бы ответить...

ГЛАВА II.

За трибуной стоял молодой человек лет двадцати двух. Говорил приятным тенорком, спокойным и просто, сохранял речь уверенными, широкими жестами. Во всей его фигуре чувствовалось здоровье сибиряка, каким немногих награждает природа.

Выслушав реплику из зала, он обернулся к президиуму, кивком головы поправил волосы:

— Вот я и говорю, товарищ заместитель министра... Наша молодежь, несправедливо названная здесь «горняками» без пяти минут, всей душой любит технику. Машина не только облегчает труд, — она вызывает у молодежи интерес к нему. Я помню, будучи ребенком, не любил, когда мать шпала носки, и часами с интересом наблюдал работу швейной машины.

— Правильно, товарищ Смыслов! — подтвердил заместитель министра. — А некоторые наши старые горняки все еще штыком занимаются в угледобыче... Поэтому у них и прорехи всюду... Я вас перебиваю, извините.

Выждав, пока утихнет движение в зале, Смыслов продолжал:

— Справедливости моих слов легко проверить. Спросите любого парня, который вырос на руднике. Любит ли он шахту? Ответит: люблю. Пойдет работать людогрозничко? Не хочу, скажет. А машинистом комбайна или электровоза? С удовольствием. Видите, что получается!

Послышались редкие аплодисменты. Смыслов взглянул на часы и стал собирать разложенные перед собой листки из блокнота:

— Я хотел бы сказать: сила и спорность — вещи нужные. Во всем этом молодежь не может сравниться с опытными горняками. Но мы не кулачный бой собираемся проводить, а соревноваться в труде, который у нас стал делом чести, доблести и геройства, как сказал товарищ Сталин. Мы обещаем овладеть передовой техникой угледобычи, а старички пусть помогут нам, передадут свой опыт...

Смыслов пошел со сцены, но заместитель министра остановил его:

— У меня к вам вопрос, товарищ Смыслов. А что все же мешает молодежи овладеть техникой?

Смыслов чуть помедлил, обдумывая ответ, и громко произнес:

— Дни высокой деорганизации труда.

В зале раздались аплодисменты, и кто-то весело крикнул: «Правильно!» Заместитель министра развел руками, недоумевая:

— Вы оговорились, товарищ Смыслов?

— Нет, товарищ заместитель министра, я называл эти дни по-горняцки.

Зал еще более оживленно поддержал реплику Смылова. Сопровождаемый аплодисментами, он пошел на свое место.

Александру Макаровичу захотелось узнать, с какого рудника этот молодой человек. Фамилию «Смыслов» он где-то слышал, но где, не мог вспомнить. Может быть, даже встречал в газетах. Сосед по креслу слева ответил: «Кажись, с Киселевского»; сосед справа: «Вроде бы, с Кедровского». Тут слова попросил заместитель министра, и Колыхалов не стал больше никого спрашивать...

«Конечно, было бы очень хорошо иметь таких на шахте «Первая», — подумал он. «Первая» для него теперь приобрела особый смысл. Там должна начаться его партийная работа. «На ней многие погорели. Что же ожидает его? Не скажет ли со временем кто-нибудь: «О! Колыхалов погорел!» Я предупредил!» А совет секретаря обкома разогнал мрачные мысли: «К народу поближе. В нем мудрость — во всем».

На совещании Иван Владимирович вел себя заносчиво. В перерывы поговаривал над знакомыми начальниками, получившими «взбучку».

— Эй, Власов, где ты? — заходил в курительную комнату, — звал Иван Владимирович. — Ха-ха, наддали, брат, тебе локот! — и обращался к окружающим: — Гляжу, Власов-то сидел все — нос кверху и вдруг сползает стал с кресла. Что такое? Ба! Силкин на трибуну поднимается, Ха-ха, как же он его раскладывает! — И советвал нарочито сурово: — Пойди-ка, Власов, в буфет да пива выпей. Смотри, от тебя, ей-богу, пар валит! Ха-ха!

Но, слушая речь заместителя министра, Иван Владимирович почувствовал недоброе. «Сейчас до меня доберется, — размышлял он. — Скажет: Горюнов самостоющийся, прикрывает недостатки выполнения плана. На шахте отстают подготовительные работы, не видно роста производительности, комбайны «Донбасс» лежат на складах.

Знаю, все знаю. И дисциплина слабовата, и выработки запылены, и зольность процент в процент к стандарту. Но не лучше моего и на других шахтах рудника. Разве я один всячески выкручиваюсь в конце месяца? Везде поменьше допускаю эту самую штурмовщину. Зато я план перевыполняю и покрываю грешки других шахт. Вон Лыньков, управляющий нашим трестом, в президиуме сидит, делает вид, будто его не касается, о чем заместитель министра говорит. Хитрая бестия!».

Заместитель министра отпил из стакана глоток воды, сказал: — Посмотрим, что скрывается за мнимым благополучием на шахте «Первая» Кедровского рудника. Начальник шахты товарищ Горюнов... — Кто-то тихо шепнул: «Поздравляю, Иван Владимирович, кто-то тронул зал!» «Каково самочувствие?» сидевший впереди начальник шахты «Капитальная» Власов обернулся, многозначительно подмигнув.

От волнения, от броски, косых взглядов в его сторону Горюнов не сразу сосредоточился. Перешли на спинку кресла, в котором сидел Власов, он смотрел на заместителя министра с грустным укором. «Я же ему все сам доложил. Просил помощи, а он меня же и раскладывает! Несправедливо, несправедливо...» Горюнов в состоянии был воспринимать лишь отдельные фразы:

— Мы Горюнова предупредили... У него были возможности выправить положение... Он обещал...

Иван Владимирович ждал чего-то страшного. Что стоит заместителю министра сказать: «Хватит нянчиться с Горюновым. Мы решим...» Никто же не знает, как трудно приходится ему одному. У других начальников деловые партийные работники, а у Горюнова же длительное время никого нет. Почему ни обком, ни горком не подобрали подходящего человека?

Видимо, заместитель министра собирался заканчивать свое выступление. Он обратился к председателю и попросил еще две-три минуты. Горюнов ждал выводов, и заместитель министра подытожил: — Иван Владимирович — старый горняк. Я не сомневаюсь, что он понимает, какие требования мы предъявляем к нему, как к опытному руководителю. Никто не собирается умалять его заслуги. Обеспечить выполнение государственного плана уже успех. Горюнов план перевыполнил. Вместе с этим ни с чего, ни с других начальников шахт не снимаются обязанности смотреть вперед, наращивать производственные мощности.

Не то, чтобы не любил Иван Владимирович критику. Он попросту боялся ее, как боится кнута молодая, необъезженная лошадь, кидаясь с дороги в сторону, ломая оглобли, надсажая шею. Горюнов не сидел сложа руки, нет! Принимая всю ответственность на себя, он метался по участкам шахты, как одержимый, не спал ночами, до хрипоты ругался с горным надзором. Схватится сразу за все: за механизацию, за дисциплину, подтянет нехорошо подготовительные работы, — бах! — звонок из треста: «Горюнов! Почему снижаешь темпы добычи?»

— Так ведь, товарищ Лыньков...

— Ничего не знаю. Мне нужен уголь. На меня нажимает комбинат. Твой обещания я не буду гринуть в шельмы. — Товарищ Лыньков, какая же у меня задолженность? Ежедневно я даю сверхплановый уголь! — Когда сидеть на мое место, тогда будешь командовать. Приуч себя уважать распоряжения треста. — Все знает Иван Владимирович, знает, для чего Лыньков нужен сверхплановый уголь шахты «Первая». Во-первых, покрывает недополнение плана шахтинки «Четвертая» и «Пятая», подает благополучную сводку в комбинат — 101,9 процента по руднику в целом. Во-вторых, «Первая» дает окисляющийся уголь высокой марки, — стало быть, и с этой стороны выгодно подтягивать на «Первую» и выйти по тресту с перевыполнением плана добычи кокса. Что остается делать? Остается объявлять аврал, увеличивать суточные задания участкам, дезорганизовывать работу ремонтных смен и подготовительных участков, требовать от них добычи угля, — одним словом, штурмовать в ущерб благополучию шахты, в угоду Лынькову. Вот бы о чем слезовало расказывать заместителю министра. И собравшись ведь, да не решился. Свыкся Иван Владимирович с недостатками, не желал портить отношения с управляющим трестом. Все думает выйти в конце концов из этого заколдованного круга: а шахту поставит на прочные ноги и с Лыньковым не поссорится.

Подсмеиваются над Горюновым знакомые начальники шахт, разбирая пальто в гардеробе. А это кто такой руку протягивает? Поздравляет хочет! Мол, с выволочкой вас, Иван Владимирович!

— Да ну вас! — Горюнов отмахнулся.

— Почему?! Знакомиться не хочется? Я Колыхалов.

— Ну?

— Разве не известно, что меня на вашу шахту рекомендую?

— Кем?

— Парторгом ЦК.

— А-а! Колыхалов? Здорово, здорово! Перед Горюновым стоял человек с веселым лицом, чистыми серыми глазами. Он был мало выбрит, подтянут, словно собрался на первомайский парад. До блеска начищенные сапоги Колыхалова, черный с голочкой костюм, русская полотняная рубашка, распахнутая на груди, — ничего не поправилось.

«Шеголь какой-то. За бабами будет бегать! Наверно, думает: тп-лп, и план выполнен. Взять тебя, такого напояженного, по участкам провести. О-го-го-о!» — Слышал, о чем заместитель министра толковал? — спросил Горюнов, одеваясь.

— Слышал.

— Учи. Тебя тоже касается!.

Они расстались, договорившись встретиться утром на вокзале. Горюнов побегал в дежурный магазин купить полкило Саньке и Лидке, Жена, Ольга Дмитриевна, наказывала привезти мясорубку, да где найдешь ночью! «Вечно эти жены придумают чорт те что!»... — пожаловался он Колыхалову.

«Эх, Горюнов, Горюнов! Не заменяешь даже, какой-то несчастливый. Жена... дети...» — размышлял Александр Макарович по дороге к трамвайной остановке.

☆☆☆

В областном драматическом театре ставили «Испанского священника». Александр Макарович пришел задолго до начала спектакля и чтобы скоротать время, решил посидеть в читальном зале библиотеки. Там встретил Смылова. Молодой человек бего просматривал подшивку журнала «Уголь» и о чем-то доисковал про себя. Колыхалов, желая узнать, с какого он рудника, сел к тому же столу. Смыслов заговорил первым:

— Простите, не можете ли вы сказать мне, в каком номере напечатана статья о циклической организации труда?

— Такую статью я читал в «Правде», — ответил Колыхалов. — В этом журнале не встречал. Она вас интересует?

— Очень! — оживился Смыслов. — На днях я поспорил с начальником шахты и хочу ему доказать, что штурмовщина нарушает образ жизни советского человека. А он мне говорит, будто я не знаю, вернее, не понимаю специфических условий работы угольной промышленности. Горняк, говорит, передовой отряд трудящихся, поэтому должны думать только о том, как бы больше давать угля Родне.

Колыхалов положил, пока Смыслов прочитает статью в «Правде», чтобы вместе выйти из зала. Спускаясь по лестнице со второго этажа, познакомились. Василий Смыслов оказался навалотобойщиком шахты «Первая», куда не так давно пришел с «Дестрой», чтобы в скором времени принять молодое пополнение, стать бригадиром комсомольско-молодежной бригады.

Бродили по скверу: Василий был возбужден.

— Нет, я все же прав, — начал он возмущаясь к прерванному разговору: — И в «Правде» об этом пишут...

— О чем? — спросил Колыхалов.

— О механизации, о циклической работе.

— Василий помолчал, раздумывая. — Я не согласен с Иваном Владимировичем — с начальником нашей шахты. При таких условиях труда горняки не могут быть передовым отрядом...

— Серьезно? — удивился Колыхалов.

— Вполне!

— Почему это не могут быть, когда товарищ Сталин дал такое определение горнякам?

Смыслов остановился, подумал!

— Вы согласны с Горюновым?

— Нет, с товарищем Сталиным, с его определением роли горняка.

— Вот ведь... и вы то же!.. — произнес Смыслов. — Вертится у меня в голове хорошая мысль, а высказать не могу. Получается, я против того, чтобы больше добыть угля. Так — по-вашему? Нет. Я за это! Если горняк — передовой отряд, так почему же он должен последними прийти в коммунистическое общество? А?

Колыхалов улыбнулся, подумал: «Молодец! Очень жаль, что ты не высказал этого заместителю министра».

— У тебя какое образование, товарищ Смыслов? — обратился он, беря под руку молодого горняка.

— Среднее. А что?

— В комсомоле давно?

— Прямо из пионеров, а мне уже двадцать три. Почему улыбаетесь?

— Радуюсь, Василий Смыслов. Радуюсь — Александру Макаровичу еще крепче прижал к себе локоть Смылова. — Продолжай, Вася!

— О чем?

— Да о том же, почему горняки последними могут прийти в коммунистическое общество?

— Опять поймете на чем-нибудь! — потупился Смыслов. — А вот не знаете, как трудно и на работе быть передовым и учиться. Политзанятия без конца пропускаю. Стыдно прямо, хвалит: «Смыслов — стахановец! Берите с него пример!» Какой пример, если у меня очень часто сутки делаются только на две неравные части: шестнадцать часов штурма в шахте, восемь часов на сон и все остальное. Справедливо это?

— Нет.

— Видите, а подсмеиваетесь, что я слабоват теоретически! — Василий вновь загорелся. — Понимаете, ведь я обязательно буду жить в коммунистическом обществе. А что я принесу в него? Доброе имя? Трудовую славу? Этого мало!

Послышался звонок: Василий встрепенулся:

— Не опоздаю на спектакль?

— Нет. Это трамвай... — Повернули к зданию театра. Несколько шагов шли молча. Прошлогодние сухие листья сирени, шурша, перебегали асфальтированную дорожку, шумели прутья акации.

— Не нужна мне, товарищ Колыхалов, слава, добытая только горбом, — продолжал в раздумье Смыслов. — Я хочу во время подниматься на-гора, после душа пойти в комбинат рабочего образования, послушать лекцию, хочу читать книги, спорить с товарищами, мечтать.

Колыхалов сосредоточенно думал, опережая мысли, высказанные Василием Смыловым. — «Не горичится ли парень?» Даже в антракте, бродя по фойе, Василий продолжал жаловаться Колыхалову. А когда расставались, Александр Макарович искренне пожалел, что Смыслов вылезает из Кемерово на один день позже.

Они стояли у парадного гостиницы, и Смыслов досадовал:

— Завтра мне в обком комсомола нужно. Жаль, не вместе едем, я бы вам рассказал...

Из-под крутого берега, из темноты, где собирала весенние ручьи Томи, что-то ухало и потрескивало. Река готовилась к ледоходу...

Народы мира торжественно отметили 1 Мая — день международной солидарности трудящихся, день братства рабочих всех стран. Первомайские празднества проходили в обстановке усилившейся борьбы за сохранение и упрочение мира, за укрепление дружбы между народами.

Особенно радостно встретили 1 Мая трудящиеся европейских стран народной демократии и Китайской Народной Республики. Они ознаменовали великий праздник мощным трудовым соревнованием, новыми достижениями в борьбе за увеличение выпуска и улучшение качества продукции. В Польше, Чехословакии, Венгрии, Румынии, Болгарии, Албании успешно завершены производственные планы первого квартала, сотни тысяч трудящихся с честью выполнили свои предмайские обязательства. Трудящиеся народного Китая в ходе предмайского соревнования значительно повысили производительность труда, в сжатые сроки провели весенний сев, положили начало реализации первого пятилетнего плана.

С большими успехами пришел к 1 Мая трудящиеся Монгольской Народной Республики и Германской Демократической Республики.

В день 1 Мая во всех этих странах состоялись массовые демонстрации, участники которых показали свою монолитность и сплоченность вокруг коммунистических и рабочих партий, стремление упрочить свои усилия в строительстве новой жизни и еще решительнее бороться за мир и демократическое сотрудничество между народами.

В Пекине в первомайской демонстрации приняло участие миллионы человек. Стройными колоннами прошли они мимо трибуны, на которой находился вожьд китайского народа Мао Цзэ-дун, члены ЦК Компартии Китая и члены Центрального народного правительства. Демонстранты провозгласили лозунги в честь китайско-советской дружбы, в защиту мира и безопасности народов.

В Шанхае демонстраторов было 600.000 человек. Горячий отклик в самых широких массах трудящихся Китая находит призыв Мао Цзэ-дуна — учиться у Советского Союза, перенимать его передовой опыт. Транспаранты с этим лозунгом несли металлурги, текстильщики, медики, моряки, учащиеся, представители трудового крестьянства.

Многолюдные демонстрации состоялись также во многих других городах и населенных пунктах Китайской Народной Республики.

В течение 6 часов продолжалась демонстрация трудящихся польской столицы. В ней участвовало около 400 тыс. человек. Председатель Совета Министров Болеслав Берут обратился к демонстрантам с речью. Он говорил об огромной помощи Советского Союза в восстановлении Польши, в вооружении ее могучей техникой. Сегодня, в день 1 Мая, сказал Берут, мы плем свои самые горячие выражения дружбы и несокрушимой солидарности с братским советским народом, желая ему дальнейшего успеха в великом строительстве коммунизма.

Речь Берута неоднократно прерывалась бурными аплодисментами в честь великого руководителя Коммунистической партии Советского Союза, в честь польско-советской дружбы.

Многотысячные демонстрации и народные гулянья проходили в Лодзи, Вроцлаве, Познани, Гданьске и других городах республики.

Сотни тысяч трудящихся Чехословакии вышли в день 1 Мая на улицы городов и сел. В Праге число демонстрантов превысило 350 тыс. человек. Президент Чехословацкой Республики А. Залотский поздравил собравшихся на Вацлавской площади с праздником и провозгласил враздвуку в честь великого друга и освободителя чехословацкого народа — Советского Союза. Демонстранты встретили эти слова президента дружным «ура» и возгласами: «Да здравствует Советский Союз!».

Такие же массовыми были первомайские демонстрации в Венгрии, Румынии, Болгарии, Албании, Германской Демократической Республике, Монгольской Народной Республике. Трудящиеся этих стран продемонстрировали свою преданность делу строительства социализма, делу мира и вечную дружбу с народами Советского Союза.

Широко отметили праздник 1 Мая трудящиеся капиталистических стран. Как уже сообщалось, американские власти запретили проведение первомайской демонстрации в Нью-Йорке. Тем не менее здесь состоялся массовый митинг. Выступившие на митинге руководители профсоюза рабочих меховой и кожаной промышленности</

СПОРТ

У МОСКОВСКИХ СПОРТСМЕНОВ

В первомаяские дни на стадионах, в парках культуры и отдыха, на улицах и площадях Москвы состоялись массовые спортивные праздники и соревнования. В них приняли участие десятки тысяч физкультурников.

Первого мая на 29 московских стадионах спортивных обществ и предприятий столицы были подняты флаги открытия летнего спортивного сезона. Здесь состоялось выступление легкоатлетов, товарищеские игры футболистов, волейболистов, баскетболистов, городского хоккея. В Центральном парке культуры и отдыха имени М. Горького прошли состязания волейболистов, на Москворецком — теннисистов по академической гребле.

В местах народных гуляний — в парках и на площадях города — состоялись показательные выступления мастеров спорта и сильнейших спортсменов столиц по спортивной и художественной гимнастике, акробатике, боксу, фехтованию, шанге.

В 4 часа дня фанфары возвестили об открытии большого спортивного праздника на центральном стадионе «Динамо». Флаг открытия летнего сезона поднял сильнейший спортсмен страны. Затем состоялось выступление лучших гимнастов, акробатов, легкоатлетов.

2 мая во всех районах Москвы на улицах прошли весенние массовые легкоатлетические эстафеты. В этот день на районных спортивных праздниках состоялось состязание легкоатлетов, волейболистов, баскетболистов, футболистов и городского хоккея. Выступили коллективы физической культуры.

Встречами сильнейших баскетболистов команд летнего сезона открыли баскетбольные столицы. Огромным стадионом 3 мая стало Садовое кольцо Москвы. Здесь разгорялась традиционная XXVII легкоатлетическая эстафета на приз газеты «Вечерняя Москва».

(ТАСС)

На первенство страны по футболу

В Москве на центральном стадионе «Динамо» 2 мая состоялось очередное состязание на первенство страны по футболу. Играла московские команды спортивных обществ «Динамо» и «Локомотив». Встреча закончилась победой динамовцев со счетом 3:1.

В этот же день в Вильнюсе в состязании на первенство страны по футболу между командами класса «А» местные спартаковцы играли с кубышевской командой общества «Крылья Советов». Состязание закончилось ничьей — 0:0.

☆☆☆

1 мая в Москве, на центральном стадионе «Динамо», состоялась очередная встреча на первенство страны по футболу. Чемпион страны — московская команда общества «Спартак» встретилась с обладательницей «Кубка СССР» по футболу — московской командой «Торпедо». Состязание проходило в упорной борьбе и закончилось ничьей. Счет — 1:1.

В этот же день в Ленинграде состоялось состязание на первенство страны по футболу среди команд класса «А». Встретились ленинградские команды «Зенит» и «Динамо». Состязание закончилось с результатом 1:0 в пользу «Зенита».

В Тбилиси также состоялось состязание на первенство страны по футболу. Хозяева поля встретились с командой «Локомотив» (Харьков). Игра закончилась со счетом 2:0 в пользу динамовцев Тбилиси.

(ТАСС). КИЕВ, 2 мая. (ТАСС). Сегодня на республиканском стадионе имени Н. С. Хрущева состоялось игра на первенство страны по футболу между командами класса «Б». Встретились футболисты окружного Дома офицеров и команда города Молодотва.

Состязание закончилось победой киевлян со счетом 3:1.

ТБИЛИСИ, 2 мая. (ТАСС). Сегодня на стадионе «Динамо» имени Л. П. Берия встретились футбольные команды класса «Б»: окружного Дома офицеров (Тбилиси) и «Спартак» (Ашхабад).

Игра закончилась со счетом 5:0 в пользу тбилисцев.

МИНСК, 2 мая. (ТАСС). Сегодня здесь на стадионе «Динамо» играли футбольные команды, оспаривающие первенство страны в классе «Б». Хозяева поля принимали команду общества «Металлург» (Одесса). Встреча закончилась победой минских футболистов со счетом 3:1.

Новый дом

КИСЕЛЕВСК (Корр. «Кузбасса»). Хороший подокор 1 Мая предпринели строители стройуправления шахты «Табанская». Накануне праздника они сдали в эксплуатацию 18-квартирный дом.

В первой половине мая они закончивают строительство столовой и амбулатории для горняков.

Редактор Ф. Е. ДЕМИН.

КИНОТЕАТР «МОСКВА»

Сегодня, Большой зал — фильм Весна в Москве (сеансы: 9-30, 11-35, 1-50, 4, 6-10, 8-20, 10-15). Малый зал — фильм Близицы (сеансы: 10, 11-50). Фильм Возвращение Василия Бортникова (сеансы: 1-40, 3-45, 5-50, 7-55, 10). Третий зал — фильм Близицы (сеансы: 4, 8), фильм-спектакль Нахлебник (сеансы: 6, 10).

ОБЛДРАМАТЕАТР

7 мая — Свадьба с приданым. Начало в 8 ч. вечера, касса с 1 ч. дня. Срок действия абонементов до 15 мая 1953 г.

ТЕАТР МУЗКОМЕДИИ

5 мая — Холюка. 6 мая — Волный ветер. Начало в 8 ч. вечера. Касса с 12 ч. дня. Срок действия абонементов до 10 мая 1953 г.

Кемеровское областное управление кинофикации доводит до сведения всех граждан о том, что с 1 мая 1953 года во всей государственной, профсоюзной и ведомственной киносеки области вводятся новые билеты. С 1 мая 1953 года старые билеты старого образца приращается.

События в Корее

Сообщения Главного командования Народной армии

ПХЕНЬЯН, 30 апреля. (ТАСС). Главное командование Народной армии Корейской Народно-Демократической Республики сообщило 30 апреля:

За истекший день части корейской Народной армии и китайских народных добровольцев вели разведывательные бои с противником.

Сегодня стрельки — охотники за вражескими самолетами сбили два самолета противника.

ПХЕНЬЯН, 1 мая. (ТАСС). Главное командование Народной армии Корейской Народно-Демократической Республики сообщило сегодня, что на отдельных участках фронта имели место столкновения небольших разведывательных групп.

Сегодня зенитные части Народной армии сбили 3 самолета противника.

ПХЕНЬЯН, 2 мая. (ТАСС). Главное командование Народной армии Корейской Народно-Демократической Республики сообщило сегодня, что за истекший день на фронтах никаких изменений не произошло. Имела место незначительная артиллерийская перестрелка.

Вчера в районе острова Ходо огнем береговой артиллерии потоплен один трагичек противника.

Сегодня стрельки — охотники за вражескими самолетами сбили два самолета противника.

Переговоры о перемирии в Корее

ПЕКИН, 30 апреля. (ТАСС). Корреспондент агентства Синхуа передает из Кэсона:

Сегодня корейско-китайская делегация на переговорах о перемирии опубликовала следующее коммюнике:

Сегодня вновь состоялось заседание делегаций обеих сторон.

Глава делегации корейско-китайской стороны генерал Нам Ир указал на заседании в ясных выражениях, что позиция военнопленных, не репатрирующихся непосредственно в нейтральное государство, кандидатура которого согласована обеими сторонами, является наиболее разумным методом урегулирования споров, возникших в связи с вопросом о репатриции военнопленных. При этом условии, заявил далее Нам Ир, наша сторона готова назвать кандидатуру одного из азиатских государств в целях проведения консультаций с другой стороной. Чтобы выразить должное уважение к нейтральному государству, кандидатура которого должна быть согласована обеими сторонами, наша сторона считает, что обсуждение конкретной кандидатуры нейтрального государства следует начать после того, как обе стороны договорятся о вышеуказанном принципе — осылке военнопленных, не репатрирующихся, непосредственно в нейтральное государство, кандидатура которого согласована обеими сторонами.

Однако на сегодняшнем заседании другая сторона продолжала возражать против осылки военнопленных, не репатрирующихся, непосредственно из районов, находящихся под контролем пленившей их стороны, в нейтральное государство, кандидатура которого согласована обеими сторонами. Она также настаивала на обсуждении конкретной кандидатуры нейтрального государства до того, как будет достигнуто соглашение о вышеуказанном принципе. В результате на сегодняшнем заседании деловитый состав не было достигнуто никакого прогресса.

Тем не менее, на сегодняшнем заседании другая сторона, не сделав никаких позитивных предложений, выдвинула не относящиеся к делу нерелевантные вопросы, которые могут лишь помешать успешному ходу переговоров. В результате на сегодняшнем заседании не было достигнуто никакого прогресса.

ШАНХАЙ, 30 апреля. (ТАСС). Согласно полученному здесь сообщению корреспондента Франс Пресс из Паньмыньчжоня, сегодня на пленарном заседании делегаций, ведущих переговоры о перемирии, делегат командования Объединенных Наций генерал Уильям Гаррисон заявил, что азиатская страна не желательна в качестве нейтральной страны, которая взяла бы под свою опеку военнопленных, потому что все азиатские страны «расположены очень близко к странам, находящимся под господством коммунистов, и поэтому могут находиться под коммунистическим военным, политическим и экономическим влиянием».

ЛОНДОН, 30 апреля. (ТАСС). Как передает корреспондент агентства Рейтер из Паньмыньчжоня, сегодня главный американский делегат генерал-лейтенант Гаррисон охарактеризовал как «нежелательное» предложение корейско-китайской стороны о том, чтобы одна из стран Азии была выбрана в качестве нейтрального государства, которое бы взяло на свое попечение военнопленных, не желающих репатрироваться. Гаррисон заявил корейско-китайской стороне, что они должны назвать в качестве такой страны какое-либо «нейтральное государство» и что союзник (т. е. сторона вооруженных сил ООН) не выдвигает никаких пользы обсуждать какие-либо другие вопросы до тех пор, пока в такой же степени не будет выяснен данный вопрос.

ПЕКИН, 1 мая. (ТАСС). Корреспондент агентства Синхуа передает из Кэсона следующее корейско-китайское коммюнике о сегодняшних переговорах о перемирии в Корее:

Обмен больными и ранеными военнопленными в Корее

ПЕКИН, 30 апреля. (ТАСС). По сообщению корреспондента агентства Синхуа из Кэсона, корейско-китайская делегация на переговорах о перемирии в Корее опубликовала сегодня следующее коммюнике:

30 апреля другая сторона репатрировала 500 больных и раненых военнопленных из состава корейской Народной армии.

ПЕКИН, 2 мая. (ТАСС). Корреспондент агентства Синхуа передает из Кэсона 1 мая:

Нижне следует коммюнике о сегодняшнем заседании групп связи, опубликованное корейско-китайской делегацией на переговорах о перемирии в Корее: Сегодня состоялось заседание групп связи обеих сторон.

Другая сторона необоснованно заявила на этом заседании, что корейско-китайская сторона в ходе репатриации больных и раненых военнопленных должна передать еще 375 больных и раненых военнопленных. Другая сторона открыто угрожала, что если корейско-китайская сторона не репатрирует этих вообще существующих людей, как это требует другая сторона, то это будет препятствовать успеху заседаний делегаций полного состава на переговорах о перемирии в Корее.

В своем ответе глава корейско-китайской группы связи генерал Ли Сан Чо заявил: «Все находившиеся у корейско-китайской стороны больные и раненые военнопленные, которые подлежали репатриации, были переправлены другой стороне в соответствии с Женевской конвенцией 1949 года и соглашением о репатриации больных и раненых военнопленных, достигнутом между обеими сторонами. Требование другой стороны является абсолютно беспочвенным и может лишь рассматриваться как преднамеренное клеветническое заявление. Корейско-китайская сторона заверила передачу больных и раненых военнопленных, строго придерживаясь условий соглашения и Женевской конвенции 1949 года. Не существует никакого преюдага для другой стороны, чтобы с помощью необоснованной клеветы препятствовать урегулированию делегациями полного состава всего вопроса о репатриации военнопленных».

Варварская бомбардировка Пхеньяна

ПХЕНЬЯН, 1 мая. (ТАСС). 1 Мая в день международного праздника трудящихся в 11 часов утра американские военно-воздушные силы совершили варварский налет на мирный Пхеньян. На большой высоте под прикрытием облаков эскадрильи американских реактивных истребителей-бомбардировщиков новейшей конструкции похлебались к городу, населению, которого мирно отмечало праздник трудящихся. Один за другим нигировали из-за обла-

ков десятки самолетов, обсыпая на жилые кварталы Пхеньяна осколочные бомбы большой силы и поджигая улицы города пулеметным огнем.

Особенно ожесточенной бомбардировке и обстрелу подвергся наиболее густо населенный западный район города.

По полученным здесь сведениям, американская авиация подвергла сегодня бомбардировкам и обстрелам ряд других населенных пунктов Северной Кореи.

Единство действий французских трудящихся

ПАРИЖ, 30 апреля. (ТАСС). Канун международного праздника трудящихся 1 Мая отмечен во Франции усилением борьбы за удовлетворение экономических и политических требований рабочего класса, укреплением его единства действий, совместными мероприятиями различных профсоюзных организаций.

Весьма показательным примером единства действий трудящихся является забастовка на автомобильных заводах «Рено». Профсоюзные организации всех направлений совместно выступают в поддержку требований бастующих; они обратились к рабочим всей автомобильной промышленности Парижского района с призывом поддержать бастующих рабочих заводов «Рено». Этот призыв находит отклик на заводах «Панар», «Делла», «Шоссон», «Испано-Свица» и «Альстом».

Развергивается единство действий также и на железнодорожном транспорте. Сегодня в газете «Юманите» опубликовано совместное обращение различных профсоюзных организаций Юго-Западной дороги к железнодорожникам о прекращении работы в знак поддержки их требований.

Порт Гавр в настоящее время полностью парализован забастовкой, в которой принимают участие командный состав торгового флота, а также матросы и портовые рабочие. Из Гавра не вышел ни один парход. Морзков Гавра поддерживают моряки Марселя и Руана.

К результатам муниципальных выборов во Франции

ПАРИЖ, 30 апреля. (ТАСС). Агентство Франс Пресс передало окончательные результаты муниципальных выборов по Марселю.

Список коммунистической партии получил 38.839 голосов (24 места в муниципальном совете); список партии радикалов — 65.000 голосов (16 мест); список социалистической партии — 63.795 голосов (15 мест); список левоцентристской партии РПФ — 19.978 голосов (4 места); список католической партии МРП — 17.588 голосов (4 места).

Преследование французских патриотов

ПАРИЖ, 1 мая. (ТАСС). По сообщению агентства Франс Пресс, следственная палата парижского апелляционного суда отклонила заявления о временном освобождении, которые подали заключенные в тюрьму французские патриоты Ле Жан, Лоран, Байо, Дюколоне, Молино и Андре Стиль.

К военным действиям в ПАТЕТ-ЛАО

ЛОНДОН, 30 апреля. (ТАСС). Как передает агентство Рейтер, ссылка на заявление официального представителя в Луан-Прабане (резиденция короля Патет-Лао), «вьетминские авангардные части (так агентство называет Народно-освободительную армию Патет-Лао) находятся в 11 милях от города в одном направлении и в трех часах пути по реке Меконг — в другом направлении».

ПАРИЖ, 30 апреля. (ТАСС). Как явствует из сообщения корреспондента агентства Франс Пресс из Ханоя, части Народно-освободительной армии Патет-Лао заняли пост Муон-Санг и находятся в 30 километрах от Луан-Прабана.

ЛОНДОН, 1 мая. (ТАСС). Как передает лондонское радио, «основные силы Вьетмина (т. е. Народно-освободительной армии Патет-Лао — Ред.) находятся сейчас в непосредственной близости от королевской резиденции Луан-Прабана. В городе объявлено осадное положение».

Заявление Даллеса

НЬЮ-Йорк, 3 мая. (ТАСС). Из заявления государственного секретаря США Даллеса для печати явствует, что Соединенные Штаты «приняли меры» для ускорения поставок военных материалов маринеточному правительству Патет-Лао.

Инцидент на израильско-египетской границе

ЛОНДОН, 2 мая. (ТАСС). Корреспондент агентства Рейтер передает из Каира сообщение египетской газеты «Аль-Ахрам» о том, что 30 апреля на израильско-египетской границе вблизи местечка Рафах израильским патрулем бронеавтомобилю было убито 8 арабов и 36 взято в плен. Газета пишет, что 45 арабов работали на полях вблизи Рафаха, когда два израильских бронеавтомобиля открыли по ним огонь.

Заявление Мосаддыка

ДЕЛЛИ, 2 мая. (ТАСС). По сообщению специального корреспондента газеты «Таймс» от Индия» Редди из Тегерана, премьер-министр Ирана Мосаддык заявил ему в интервью о том, что Иран не имеет в настоящее время никакого желания присоединиться к какому-либо «среднеазиатскому оборонительному пакту», создаваемому странами Запада. Однако, добавил Мосаддык, если после разрешения нефтяной проблемы этот вопрос возникнет, то Иран в первую очередь проконсультируется с такими дружественными странами, как Индия, прежде чем примет какое-либо решение.

Расправа английских властей с неграми Кении

ЛОНДОН, 1 мая. (ТАСС). По сообщению корреспондента агентства Рейтер из Найроби (Кения), 30 апреля английские колониальные власти применили бомбы против негров Кении. Военные самолеты сбросили в горах Абердэра восемь бомб.



Болгария досрочно выполнила пятилетний план

СОФИЯ, 30 апреля. (ТАСС). В Болгарии опубликовано сообщение Государственной комиссии и Центрального статистического управления при Совете министров о досрочном выполнении пятилетнего народнохозяйственного плана (1949—1953 гг.).

Пятилетний план по промышленному производству выполнен за три года и 10 месяцев.

Пятилетним планом была поставлена задача увеличить промышленную продукцию (без местной, кооперативной, лесозаготовительной промышленности и лова рыбы) в 1953 году — последнем году пятилетки — в 2,2 раза по сравнению с 1948 годом и в 3,8 раза по сравнению с 1939 годом.

Однако уже в 1952 г. выпуск промышленной продукции увеличился соответственно в 2,4 раза и в 4,3 раза.

В сообщении отмечаются большие успехи, достигнутые в развитии отраслей промышленности: угольной, горнодобывающей, металлургической, машиностроения, химической, промышленности строительных материалов, бумажной, деревообрабатывающей, текстильной и пищевой.

В деле быстрого развития промышленности, говорится далее в сообщении, решающее значение сыграли огромная помощь, которую Болгария получила от Советского Союза, и сотрудничество Болгарии с народно-демократическими странами.

Благодаря правильной политике партии и правительства за годы пятилетки расширился и укрепился социалистический сектор сельского хозяйства. В трудовые кооперативы-земледельческие хозяйства (ТЗХ) вошла основная часть бедных и средних крестьян, которые на собственном опыте убедились в преимуществе кооперативной обработки земли. Источником трудовых кооперативно-земледельческих хозяйств к концу 1952 года стало 2.747. Эти хозяйства распластают 60,5 процента обрабатываемой площади. В целом, уровень производства

ства продовольственных зерновых культур в 1952 году значительно превзошел уровень, установленный пятилетним планом на 1953 год.

Благодаря неосцимной помощи Советского Союза значительно возросло техническое оснащение сельского хозяйства. Поставленная пятилетним планом задача снабдить сельское хозяйство 10 тысячами тракторов (в перерасчете на 15-силые) перевыполнена.

В результате быстрого развития всех отраслей народного хозяйства число рабочих и служащих увеличилось за 4 года пятилетки на 333.043. В стране нет безработицы.

Значительно возросли расходы государства на социально-культурные нужды трудящихся. Все население страны пользуется бесплатной медицинской помощью.

Проведенная в 1952 году денежная реформа укрепила болгарскую валюту и увеличила покупательную способность лева. Полностью ликвидирована карточная система и сделан переход к развертыванию торговли по единым розничным ценам. Было проведено два последовательных снижения государственных розничных цен. В результате всего этого значительно пошелся жизненный и культурный уровень рабочего класса, средняя реальная годовая зарплата рабочего о промышленности в 1952 году была на 38 проц больше, чем в 1939 году. Увеличились доходы крестьян.

В 1952 году розничная государственная и кооперативная розничная торговля охватила 99,3 проц всего товарооборота страны. Торговая сеть расширилась больше чем в два раза по сравнению с 1948 годом.

За годы пятилетки государство построило жилых домов для трудящихся общей площадью в 3.400 тысяч квадратных метров. В селах построена 41 тысяча домов.

Большие успехи достигнуты в области народного просвещения и здравоохранения.

Выставка в Острове, посвященная И. В. Сталину

ПАРИЖ, 2 мая. (ТАСС). Как передает Чехословацкое телеграфное агентство, 30 апреля в городе Острове состоялось торжественное открытие выставки «Иосиф Виссарионович Сталин и освобождение Острова». Выставка, открытая в день 5-й годовщины освобождения Острова областной Советской Армией, является выражением благодарности трудящихся Острова великому Иосифу Виссарионовичу Сталину.

На выставке представлены материалы и фотографии, отражающие жизнь и деятельность Иосифа Виссарионовича Сталина, а также материалы, посвященные истории города Острова.

Часть выставки посвящена успехам трудящихся Острова, строящих по примеру советских людей счастливое будущее.

Международный велопробег мира Прага—Берлин—Варшава

ПРАГА, 30 апреля. (ТАСС). 29 апреля в Братиславе состоялся митинг по случаю открытия международного велопробега Прага—Берлин—Варшава. В пробеге участвуют команды Австрии, Англии, Бельгии, Болгарии, Венгрии, Дании, Финляндии, Франции, Румынии, Три-

еста, Германской Демократической Республики, Польши, Чехословакии и команды поляков, проживающих во Франции.

На митинге выступил председатель Словацкого комитета по делам физкультуры и спорта Юлиус Викторы и президент Международного союза студентов Берану.

Заявления английских военнопленных, вернувшихся из Кореи

ЛОНДОН, 2 мая. (ТАСС). Английские газеты публикуют фотографии 22 больных и раненых английских военнопленных, вернувшихся в Англию из Кореи. Приводятся рассказы нескольких военнопленных.

Все корреспонденты буржуазных газет пишут о том, что вернувшиеся английские военнопленные хорошо отзывались о северокорейцах, у которых они находились в плену. Некоторые из вернувшихся солдат резко критиковали рассказы о «зверствах», распространяемые американцами. Корреспондент «Таймс» сообщает, что капитан Хант из Гастершперского полка выразил протест против некоторых повившихся в печати сообщений о тяготах, будто бы пережитых военнопленными. По словам Ханта, некоторые его выказывания, сделанные в Корее после его освобождения, были искажены одной американской газетой. Хант сказал: «В действительности с нами очень хорошо обшались. Нам пришлось пройти 300

миль после того, как мы были взяты в плен, но меня вели большую часть пути, потому что я был ранен».

Капитан Менли из того же полка заявил: «С нами обращались лучше, чем мы ожидали».

Корреспондент газеты «Дейли телеграф энд Морнинг пост» взял интервью у рядового Сарриджа из 8-го гусарского полка, который сказал: «С нами обращались прекрасно. Мы все время получали такую же пищу, как и те, кто нас взял в плен».

Сарридж сказал корреспонденту, что он считает корейскую войну бессмысленной, что она ведется ради денег. «Она не имеет ничего общего с нами. Мы должны предоставить им советам, я крайне возмущен американской интервенцией там. Я резервист. Если война все еще будет продолжаться, когда я демобилизуюсь из армии, я буду выступать на митингах против нее».

АДРЕС РЕДАКЦИИ И ИЗДАТЕЛЬСТВА: г. Кемерово, ул. Сталина, № 66, культурно-бытового 6-83, промышленности и транспорта 2-37, угольного

ТЕЛЕФОНЫ: редактора 2-24, заместителя редактора 6-05, секретаря 2-53, 1-21 информация 8-63, сельскохозяйственного 6-83, отдела писем 11-52, отдела технического секретаря 15-67, директора типографии 3-96.

секретаря 4-85, отделов редакции: партийной жизни 8-63, пропаганды 4-57, 2 объявлений 14-21, прием информации 1-21, бухгалтерия 15-36.